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模数学试卷（带解析）

第 1 卷

一.参考题库(共 25 题)

1.如图，在平面直角坐标系中，四边形 ABCD 为矩形，BC 平行于 x 轴，AB＝6，

点 A 的横坐标为 2，反比例函数 y＝ 的图像经过点 A、C．

（1）求点 A 的坐标；

（2）求经过点 A、C 所在直线的函数关系式．

（3）请直接写出 AD 长    ．

2.二次函数 y＝x2＋2x－5 有

A．最大值－5



B．最小值－5

C．最大值－6

D．最小值－6

3.小明设计了一个“简易量角器”：如图，在△ABC 中，∠C＝90°，∠A＝30°，CA＝

30 cm，在 AB 边上有一系列点 P1，P2，P3…P8，使得∠P1CA＝10°，∠P2CA＝20°

，∠P3CA＝30°，…∠P8CA＝80°．

（1）求 P3A 的长（结果保留根号）；

（2）求 P5A 的长（结果精确到 1 cm，参考数据：sin50°≈0.77，cos50°≈0.64，

tan50°≈1.20， ≈1.7）；

（3）小明发现 P1，P2，P3…P8 这些点中，相邻两点距离都不相同，于是计划

用含 45°的直角三角形重新制作“简易量角器”，结果会怎样呢？请你帮他继续探

究．

4.若有一列数依次为： ……，则第 n 个数可以表示为    ．

5.“直角三角形两锐角互余”的逆命题是    ．

6.如图，在△ABC 中，∠C＝90°，AC＝3，AB＝5．现有一点 D，

使得∠CDB＝∠CAB，DB＝CB．



（1）请用尺规作图的方法确定点 D 的位置（保留作图痕迹，可简要说明作法）

；

（2）连接 CD，与 AB 交于点 E，求∠BEC 的度数；

（3）以 A 为圆心 AB 长为半径作⊙A，点 O 在直线 BC 上运动，且以 O 为圆心

r 为半径的⊙O 与⊙A 相切 2 次以上，请直接写出 r 应满足的条件．

7.下列计算正确的是

A．a3＋a3＝a6

B．a6÷a3＝a2

C．(a2)3＝a8

D．a2·a3＝a5

8.如图所示为一个无盖长方体盒子的展开图（重叠部分不计），根据图中数据，

可知该无盖长方体的容积为    ．

9.据新浪报道，新浪微博在 2012年末约拥有 503000000个注册用户，将 503000000

用科学记数法表示为    ．

10.如果向北走 3km 记作＋3km，那么向南走 5km 记作

A．－5km
B．－2km
C．＋5km



D．＋8km

11.如图，在半径为 R 的⊙O 中， 和 度数分别为 36°和 108°，弦 CD 与弦

AB 长度的差为    （用含有 R 的代数式表示）．

12.河西某滨江主题公园有 A、B 两个出口，进去游玩的甲、乙、丙三人各自随

机选择一个出口离开，求他们三人选择同一个出口离开的概率．

13.某优质袋装大米有 A、B、C 三种包装，分别装有 5 千克、10 千克、15 千克

大米，每袋售价分别为 35 元、65 元、90 元，每袋包装费用(含包装袋成本)分别

为 4 元、5 元、6 元．超市销售 A、B、C 三种包装的大米各 60 千克，获得利润

最大的是

A．A 种包装的大米        B．B 种包装的大米

C．C 种包装的大米        D．三种包装的大米都相同

14.将下列函数图像沿 y 轴向上平移 a（a＞0）个单位长度后，不经过原点的有

    (填写正确的序号)．

① y＝ ；②y＝3x－3；③y＝x2＋3x＋3；④y＝－(x－3)2＋3．

15.计算： ＋ ＝    ．

16.如图，若△ABC 与△A'B'C'关于直线 MN 对称，BB'交 MN 于点 O，则下列说

法中不一定正确的是



A．AC＝A'C'
B．AB∥B'C'
C．AA'⊥MN
D．BO＝B'O

17.一个周长 20 cm 的菱形，有一个内角为 60°，其较短的对角线长为    cm．

18.在函数中，我们规定：当自变量增加一个单位时，因变量的增加量称为函数

的平均变化率．例如，对于函数 y＝3x＋1，当自变量 x 增加 1 时，因变量 y＝3(x

＋1)＋1＝3x＋4，较之前增加 3，故函数 y＝3x＋1 的平均变化率为 3．

（1）①列车已行驶的路程 s（km）与行驶的时间 t（h）的函数关系式是 s＝300t

，该函数的平均变化率是      ；其蕴含的实际意义是       ；

②飞机着陆后滑行的距离 y（m）与滑行的时间 x（s）的函数关系式是 y＝－1.5x2

＋60x，求该函数的平均变化率；

（2）通过比较（1）中不同函数的平均变化率，你有什么发现；



（3）如图，二次函数 y＝ax2＋bx＋c 的图像经过第一象限内的三点 A、B、C，

过点 A、B、C 作 x 轴的垂线，垂足分别为 D、E、F，AM⊥BE，垂足为 M，BN⊥CF

，垂足为 N，DE＝EF，试探究△AMB 与△BNC 面积的大小关系，并说明理由．

19.如图，若 a∥b，∠1＝60°，则∠2＝    °

20.3 月的南京，“春如四季”．如图所示为 3 月 22 日至 27 日间，我市每日最高气

温与最低气温的变化情况．

（1）最低气温的中位数是    ℃；3 月 24 日的温差是    ℃；

（2）分别求出 3 月 22 日至 27 日间的最高气温与最低气温的平均数；

（3）数据更稳定的是最高气温还是最低气温？说说你的理由．

21.下列调查中，适合采用普查方式的是

A．调查市场上婴幼儿奶粉的质量情况

B．调查黄浦江水质情况

C．调查某个班级对青奥会吉祥物的知晓率

D．调查《直播南京》栏目在南京市的收视率



22.根据图中所给两个三角形的角度和边长，可得 x＝   ．

23.如图，正方形网格中每个小正方形的边长均为 1，△ABC 的三个顶点都在格点

上，现将△ABC 绕着格点 O 顺时针旋转 90°．

（1）画出△ABC 旋转后的△A'B'C'；

（2）求点 C 旋转过程中所经过的路径长；

（3）点 B'到线段 A'C'的距离为多少．

24.如图，在□ABCD 中，∠ABD 的平分线 BE 交 AD 于点 E，∠CDB 的平分线 DF

交 BC 于点 F，连接 BD．

（1）求证：△ABE≌△CDF；

（2）若 AB＝DB，求证：四边形 DFBE 是矩形．



25.一辆汽车开往距离出发地 180 千米的目的地，出发后第一小时内按原计划的

速度匀速行驶，一小时后以原来速度的 1.5 倍匀速行驶，并比原计划提前 40 分

钟到达目的地，求出发后第一小时内的行驶速度．

第 1 卷参考答案

一.参考题库

1.参考答案：（1）点 A 的坐标是（2，9）（2）经过点 A、C 所在直线的函数关

系式为 y＝－ x＋12。（3）AD=4 试题分析：解：（1）∵点 A 在反比例函数 y＝

的图像上，

∴y＝ ＝9，∴点 A 的坐标是（2，9）．

（2）∵BC 平行于 x 轴，且 AB＝6，

∴点 B 纵坐标为 9－6＝3，点 C 纵坐标为 3．

∵点 C 在反比例函数 y＝ 的图像上，

∴x＝ ＝6，

∴点 D 的坐标是（6，3）．

设经过点 A、C 所在直线的函数关系式为 y＝kx＋b，



可得 解得 ∴y＝kx＋b

∴经过点 A、C 所在直线的函数关系式为 y＝－ x＋12．（3）点 A 的坐标是（2

，9）；点 D 的坐标是（6，3）所以 AD 长度=6-2=4.

考点：反比例函数和一次函数

点评：本题难度较低，主要考查学生对反比例函数和一次函数性质知识点的掌握

。为中考常考题型，要求学生牢固掌握解题技巧。

2.参考答案：D 试题分析：y＝x2＋2x－5 的图像为抛物线开口向上。则只有最小

值，没有最大值，排除 AC。

而抛物线顶点对应 x 值为 ，则把 x=-1 代入原函数 y=-6.故最小值为

-6.
考点：二次函数

点评：本题难度中等，主要考查学生对二次函数图像抛物线性质分析。代入顶点

坐标公式求出最小值即可。

3.参考答案：（1）10  cm（2）24cm（3）在 P1，P2，P3…P8 这些点中，有

三对相邻点距离相等试题分析： 

解：（1）连接 P3C．

∵∠P3CA＝∠A，∴P3C＝P3A．

又∵∠P3CB＝∠BCA－∠P3CA＝60°，且∠B＝∠BCA－∠A＝60°，



∴∠P3CB＝∠B，∴P3C＝P3B，

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。

如要下载或阅读全文，请访问：
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